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La  verifica di                     
ipotesi statistiche



Verifica delle Ipotesi

� L’altra faccia della medaglia degli intervalli di
confidenza

Intervallo di confidenza Stima

Verifica Ipotesi Prendere decisioni

In che modo?
Faccio ipotesi su un parametro 

della popolazione

Effettuo indagine campionaria, e cerco di capire se quanto
trovo nel campione è “vicino” o “lontano” da quanto ipotizzavo



Verifica delle Ipotesi – 2

�Riprendiamo l’esempio iniziale (5 individui, campione 2 unità)

�Ipotizziamo che: μ = 150
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Verifica delle Ipotesi – 3

Ipotesi nulla: H0

Ipotesi alternativa: H1

μ = μ0

μ ≠ μ0

Fonte: Borra S. – Di Ciaccio A., pag. 324

α: Livello di significatività



Ipotesi sulla media della popolazione

Verifico tale ipotesi con il seguente test statistico:
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Si distribuisce come una 
Normale standardizzata

(A determinate condizioni)

μ = 0 +1,96-1,96

α/2 = 0,025

Confronto Z con modello (N)

Regione di accettazione: H0 Vera

Regione di rifiuto: H0 Falsa



Verifica delle Ipotesi – Esempio 1

Un medico afferma che l’apporto calorico medio della dieta utilizzata da una
determinata popolazione è di 2.300 cal. giornaliere. Viene fatta un’indagine su un
campione di 225 individui, dalla quale risulta che le calorie giornalmente ingerite
sono, in media, pari a 2.230 con uno s.q.m. di 325. Ad un livello di significatività α =
0,05, è vera l’affermazione effettuata dal medico?

230.2x =  325s =  225n =  05,0=α  

μ = 0 +1,96-1,96

H0 → μ = 2.300

H1 → μ ≠ 2.300
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Rifiuto 
Ipotesi H0



Verifica delle Ipotesi – Esempio 1

Si suppone che il livello di colesterolo nel sangue in un gruppo di individui sia di
211 mg/100ml. Viene fatta un’indagine su un campione di 100 individui, dalla quale
risulta che il livello medio di colesterolo è pari a 217mg/100ml, con uno s.q.m. di 46.
Ad un livello di significatività α = 0,05, è vera l’affermazione effettuata?

μ = 0 +1,96-1,96

H0 → μ = 211

H1 → μ ≠ 211
Accetto 

Ipotesi H0
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Verifica delle Ipotesi – Esempio 2

Si sottopone un gruppo di donne ad una determinata terapia che si suppone avere
effetti sulla pressione diastolica. Tale pressione, in donne sane nella medesima
fascia di età, è pari a 74,4 mm Hg. Si estrae un campione casuale di 10 donne
sottoposte alla terapia, e si trova una pressione pari a pari a 84 mm Hg con uno
s.q.m. pari a 9,1. Ad un livello di significatività α = 0,05, si può affermare che il
terapia influisce sulla pressione delle pazienti?

H0 → μ = 74,4

H1 → μ ≠ 74,4

10n =   84x =   9,1s =   0,05=α  
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La verifica delle ipotesi – Approccio 

Problema

Test Statistico

Distribuzione

Confronto tra 
“valori osservati” e 
“valori critici” della 

distribuzione

Devo prendere decisione in 
relazione ad un “fenomeno” 

osservato

“Regola” che mi aiuta a 
decidere

La “Regola” è governata da un 
“modello”

Confrontando “realtà” con 
“modello” capisco se sono 

“vicino” o “lontano” rispetto a 
quanto ipotizzato
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di Whitlock M.C., Schluter D.
Analisi statistica dei dati biologici,
Zanichelli

Paragrafi da studiare: 6.1, 6.2, 6.4, 6.6
Esercizi alla fine dei paragrafi.


